2023年11月9日 农历九月廿六 星期四

电影《普通男女》描述大城市中辛苦打拼"众生相"

每拍一部电影都是 比强大和成长的过程

接受记者专访前的几分钟,导演刘雨霖还在 不停地打电话沟通电影《普通男女》当晚首映式的 各项事宜。她说:"我就是'普通男女'的一员,每天 也有很多困惑、害怕和焦虑。"也正因此,刘雨霖想 以平凡人的日常生活为基准,通过电影《普通男女》 描述出大城市中辛苦打拼、浮浮沉沉的"众生相"。

《普通男女》11月3日上映,影片并非切割人 生的肌理、揭开苦痛,刘雨霖希望通过这部电影为 普通人献上一份敬重和抚慰,"我希望大家都能找 到属于自己的爱与勇气,击破彷徨,就像是影片的 片尾所打出的主题词那样:因为害怕,所以勇敢; 因为亲人,所以坚强。"

《普通男女》由刘震云担任艺术总监,刘雨霖 执导及编剧,黄璐、郭涛领衔主演,张国立特别出 演,影片跟随单亲妈妈李一甜的视角,将被裁员的 自己、破产前夫、现任男友、送外卖的弟弟、被骗钱 的闺蜜、生病的老父亲等普通男男女女在大城市 中的艰辛不易和坚韧勇敢娓娓道来,呈现出平凡 人的百般人生滋味。







与实力派演员合作 不只省心更是学到许多

《普通男女》聚集了一批优秀演员,刘雨霖 感叹与这些实力派合作的过程不仅减少沟通 成本,还学到了许多,"最让我感动的是,他们 都是知名和实力派演员,但大家的共识是:我 们都是'普通男女'。对这个片名,包括这个剧 本,他们都非常认可,这是我的荣幸。不仅如 此,他们还能够抛弃自己成为人物,呈现在银 幕上,又能让观众从人物上照见众生。"

出演李一甜的黄璐是刘雨霖多年的好朋 友,刘雨霖说:"黄璐没有顾及过自己作为女演 员美不美、妆化得是不是要精致一些。她是完 全平实地融入到李一甜这个角色中的,没有任 何戏剧的夸张,通常只要拍一两条就过了。其 实强大的人,为母则刚的人,面对生活无所畏 惧的人,都是好看的。'

李一甜与张国立扮演的年迈父亲在火车站 告别时的戏份,温情中包裹着辛酸,就像是李-甜一边笑着道别、一边流下的那颗眼泪,让观众 动容。刘雨霖表示,这场戏之所以引发观众的 共情,是因为所有人对于亲情离别有着深刻的 熟悉感,加上当时人物的复杂心境,"女儿知道 父亲生病,所以,想接父亲来身边。但父亲看到 了女儿的不如意,所以不想成为负累。恰恰在 这时,李一甜得知了自己被单位裁员,她却只能 在父亲面前强颜欢笑。远方的故乡、亲人的牵 绊,现实的残酷重压,在那一刻形成了逃不开的 两股力量,撕扯着内心。黄璐在拍摄时自然地 淌下了泪水,她和张国立老师把生活中金子般 的情感和柔软都捕捉到一起,放在银幕上。这 场戏一拍完,黄璐过来抱着我哭了很久。

《普通男女》的客串演员阵容也是非常强 大。刘雨霖笑称,在演一场冠冕堂皇的骗子聚 会的时候,她动用了自己的"亲友团"--以黄 磊老师为首,平日里他是大家"向往的生活中温 暖的黄老师",但此番他出演了一位热爱文学、 满嘴说着高雅话语的骗子;刘雨霖自己也穿着 白衣服混迹于骗子行列;而刘雨霖的父亲刘震 云在镜头中表现抢眼,"那场戏表现虚假的高大 上,挺有意思的,我就趁机把身边的朋友聚在一 起,一起演。此外,这部戏里还有陈建斌、王大 陆、牛莉、李倩等等,他们都非常支持我。"

要扎扎实实地拍好电影给观众看

刘雨霖的导演之路起点很高: 她毕业于纽约大学电影学院研究生 院,2014年,凭借电影短片《门神》 获得奥斯卡学生单元短片奖;执导 的首部长片是由刘震云同名小说改 编的电影《一句顶一万句》;导演的 第二部长片《念念相忘》在今年8月 上映,给银幕上留下了真实纯净的 青春爱情余韵。如今创作《普通男 女》,刘雨霖已经是位成熟导演,但 她笑称自己依然有着太多的恐惧, "拍摄一部电影,面对的琐碎、困难 太多了,每天只能睡三四个小时,还 有能否让观众产生共鸣的焦虑和恐

惧,现在影片上映了,要说我不害

怕,那绝对是假话。而我能做的,就 是这部影片所传达的:因为害怕,所 以要更勇敢。每拍一部电影,都是 自我强大和成长的过程。'

谈及对于自己的期望,刘雨霖 表示,自己做导演的原则始终未曾 改变,"我希望带给大家看不见导 演、看不见演员、看不见摄影机的 好电影。现在回头看看以前拍的 作品,我觉得还有很多进步的空 间。有些体悟和有些进步,是要通 过不断的创作才能感受到的。从 这个角度来说,我可能真的进步了

问及刘震云老师是否对她有着

更多期许? 刘雨霖说:"刘老师作为 父亲,他最伟大的一点,是从来没有 跟我提过他的期望。他认为在平安 健康之外,最重要的是我能够实现 自己想要成为的样子。刘老师对我 最严厉的要求就是,既然你做了一 件事情,就要把这个事情一次性做 对,不要浪费自己和别人的时间。 包括在电影的这条路上,他教会我 的就是:要扎扎实实、踏踏实实地拍 好电影给观众看,一部接一部地 拍。这是一个慢慢走的过程,不要 着急。就算遇到困难和失败也正 常,它们就是最好的朋友。 据《北京青年报》报道



提取因生活而被埋没和麻木的情感

2019年,刘雨霖开始以日常生活中的普通 人为主人公创作剧本,"这个过程会遇到很多困 难。首先,现实题材不好拍,尤其是生活化的影 片,缺少猎奇性,把握不好会像流水账,或者像 电视剧。其次,描画众生相就要塑造很多组人 物,人物之间的关系和变化需要仔细思量。人 物关系要具有一定的逻辑性,这些关系之间还 要产生化学反应,变成戏剧化的推进。

刘雨霖觉得幸运的是,自己的灵感与李-甜这个人物相遇了——她成为了影片的核心与 源头,由此形成丰富的支流,串接起不同事件和 关系,让故事流动起来。"女性在社会当中担当 了很多角色,她是妈妈,是女儿,也是别人的妻 子或者是前妻。这部电影中,李一甜更为'复杂' 她是单亲妈妈,还面临着失业,正在被时代抛 弃,这是她的艰难处境。而她的儿子、父亲、前 夫、情人、闺蜜,以及前夫的妻子、情人的妻子都 有各自的举步维艰和迫不得已。每一个人都代 表着不同的群体。'

为了捕捉到这种"真实",刘雨霖着实下了 一番功夫,"生活就是我的老师。我们每天行色 匆匆,怎么接电话,怎么赶地铁,怎么叫外卖,这 些外卖小哥怎么奔跑,他们的跑单数据、居住环 境,我还在平台上去找真实的故事。比如说, 《普通男女》中的外卖小哥是有'原型'的,他一 个月跑了6632公里,是当月的跑单王。但他回 不去1000多公里外的家,而且已经四年没有回 去了。因为他春节的时候要留在北京,希望挣 更多钱。这个外卖小哥把自己的故事发在了网 上,非常触动人心。